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คำนนำ�ำน
เฉลยแบบฝฝึกหหัดฟฟิสฟิกสส์อหันนนี  ผมไดด้จหัดททำขฝึีนเพ่ือเผยแพร่ใหด้ผูด้ทน่ตด้องกำรศฝึกษำหำควำมรูด้จำกวฟิธนททำแบบ

ฝฝึกหหัดฟฟิสฟิกสส์ของ สสวท ซึ่ฝึ่งผมจะแจกใหด้ทคกคนไดด้ไปศฝึกษำไดด้ฟรนๆ ซึ่ฝึ่งผมไดด้อด้ำงอฟิงจำกหนหังสือเรนยน สสวท เปหน
หลหักโดยเทนยบกหับเฉลยแบบฝฝึกหหัดทด้ำยเล่ม 

ถด้ำท่ำนดูแลด้ว บำงขด้ออำจจะเฉลยละเอนยด บำงขด้ออำจจะขด้ำมขหัีนมำกไปหน่อย หรือบำงขด้ออำจจะดูงงๆ 
กหับวฟิธนททำแปลกของผม ผมกหขอบอกก่อนวำ่ผมไม่ใช่คนเก่งอะไรมำกมำย ผมกหเปหนนหักเรนยนบด้ำนนอกคนหนฝึ่ง วฟิธนททำกห
อำจจะไม่ค่อยเหมือนกหับคนอื่น ซึ่ฝึ่งกหอำจมนบำงขด้อทน่ไม่เหมือนกหับเฉลยในหนหังสือ ซึ่ฝึ่งผมไดด้ตรวจสอบดด้วยควำมรูด้
(อหันนด้อยนฟิด)ของผมแลด้ว ผมคฟิดวำ่ผมกหเฉลยตำมควำมถูกตด้อง(ในควำมคฟิดของผม)

ทน่มำของกำรเฉลยแบบฝฝึกหหัดนนี กหเพรำะตอนเรฟิ่มเรนยนม.ปลำย ใหม่ๆ ผมกหเรนยนไม่ค่อยรูด้เรื่องสหักเท่ำไร 
เวลำททำแบบฝฝึกหหัด ตหัวผมกหเจอขด้อยำกๆ แต่กหไม่รูด้จะททำอยำ่งไร วฟิธนทน่คฟิดไดด้ตอนนหัีนคือ Google ซึ่ฝึ่งเปฟิดไป ปรำกฎวำ่ 
ไม่มน เจอแต่เวหบขำยหนหังสือ พอปหัจจคบหันผมไดด้ศฝึกษำจำกหด้องเรนยนก หับศฝึกษำจำกหนหังสือดด้วยตหัวเองแลด้ว ททำใหด้พอมน
ควำมรูด้พีืนฐำน และคฟิดอยำกแบ่งปหันใหด้คนอื่นดด้วยวฟิธนกำรของตหัวเอง ใหด้ก หับคนทน่ตด้องกำรควำมช่วยเหลือ อยำ่งผมใน
สมหัยก่อน ผมกหไดด้สรด้ำงบลหอกอหันหนฝึ่ง คือ  Keytoknow.blogspot.com (เขด้ำไปชมไดด้นะครหับ) แลด้วกหจหัดกำรอหัด
เฉลยเขด้ำไปเรื่อยๆ ตอนแรกกหขยหัน แต่ปหัจจคบหันเรฟิ่มขนี เกนยจ แต่กหจะพยำยำมอหัพเดทเรื่อยๆนะครหับ

สคดทด้ำยนนีกหฝำกทฟิีงทด้ำยวำ่ เฉลยแบบฝฝึกหหัดอหันนนี  ผมอยำกใหด้ทคกคนนทำไปศฝึกษำวฟิธนททำใหด้เปหน ไมค่วรลอก
วฟิธนททำเพ่ือเอำไปส่งอำจำรยส์อยำ่งเดนยว เพรำะมหันจะไม่เกฟิดประโยชนส์อยำ่งแทด้จรฟิง ถด้ำมนขด้อผฟิดพลำดอะไรกหขออภัหัยอยำ่ง
สูงมำ ณ ทน่นนีดด้วยนะครหับผม
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เฉลยแบบฝึกหัดฟิสิกส์(สสวท.)เพิิ่มเติม เล่ม1�1.0��h�y/��*�a�มเติม เล่ม1�1.0��h�y/��*�applicationิม เลมเติม เล่ม 1

บทที ่1 บทนำ����0������

1. พีืนทน่ 100 ตร.วำ เรนยกวำ่ หนฝึง่งำน พีืนทน่ 4 งำน เท่ำกหับ 1 ไร่ และควำมยำว 1 วำเท่ำกหับ 2 m พีืนทนห่นฝึ่งไร่มน
กน่ m2

พีืนทน่ 1 งำน; 100 วำ 2  = 100 x 22 m2 = 400 m2

พีืนทน่ 4 งำน; 400 x 4 m2 = 1600 m2

ตอบ 1600 m2

 

2. โลกมนรหัศมนประมำณ 6.37x106 m จงหำ
ก.เสด้นรอบวงของโลกในหน่วย km

เสด้นรอบวง = 2π r = 2π (6.37x106) = 40023890 = 4x107 m = 4x104 km

ตอบ 4x104 km

ข.พีืนทน่ผฟิวของโลกในหน่วย km2

พีืนทน่ผฟิววงกลม = 4π r 2 = 4π (6.37x106)2 = 5.09x1014 m2 =  5.09x108 km2

ตอบ 5.09x108 km2

3. 1 ไมโครเมตร เรนยกวำ่ หนฝึง่ไมครอน ระยะทำง 1 km จะเท่ำกหับกน่ไมครอน
แปลงหน่วย km เปหน ไมครอน ; 1 km = 1 x 103 m = 1 x 10 3 x μ

10−6 m = 1 x 103−(−6)
μ m = 1 x 109

μ m

ตอบ 1 x 109  ไมครอน

4. ลูกตคด้มนำฬฟิกำทรงกระบอกตหันททำมำจำกทองแดงมนควำมหนำ 20 mm วหัดเสด้นผำ่นศูนยส์กลำงไดด้ 115 mm จง
หำวำ่ลูกตคด้มนำฬฟิกำมนมวลกน่กรหัม(ควำมหนำแน่นทองแดง=8.93 g/cm3)

จำกสูตร; 
ความหนาแน่น=

มวล
ปริมาตร

มวล=ความหนาแน่น x ปริมาตร
จำกโจทยส์เปลน่ยนหน่วยใหด้เหมือนกหันคือ cm; รหัศมน=5.75 cm,ควำมหนำ=2 cm

แทนค่ำ; มวลทองแดง=(8.93)(π r 2 h)=8.93 x(3.14 (5.75 2
)2)=8.93 x (207.6)=1854=1.86x103 g

ตอบ 1.86 x 103 g
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5. นทีำพคตหัีงอยูก่ลำงสระนทีำรูปวงกลม วหัดเสด้นรอบวงดด้ำนนอกของขอบสระไดด้ 8.80 m และใชด้ไม่โพร
แทรกเตอรส์วหัดมคมจำกขอบสระดด้ำนนอกโดยเลหงไปทน่จคดสูงสคดของนทีำพค พบวำ่ททำมคมประมำณ 60 องศำ นทีำพค
มนควำมสูงจำกขอบสระประมำณเท่ำใด (ตอบเลขนหัยสทำคหัญ 2 ตหัว)

หารัศมี ; เส้นรอบวง=2 π r

แทนค่า ; r=
เส้นรอบวง

2 π
=

8.80
2 (3.14)

=1.4 m

หาความสูงจากตรีโกณมิติ ; tan (θ )=
ความสูง

r

แทนค่า ; tan (60)=
ความสูง

1.4
ความสูง=√ 3(1.4)≈2.4 m

ตอบ 2.4 m

6. พีืนทน่ 6.0 km2 เท่ำกหับกน่cm2 (ตอบเลขนหัยสทำคหัญ 2 ตหัว)

6 km2
=6 x (103

)
2 m2

=
6 x (103

)
2

(10−2
)

2 cm2
=

6 x 10 6

10−4 cm2
=6 x 106−(−4) cm2

=6 x 10 10 cm2

ตอบ 6.0 x 1010

7. ใน 1 ปนมน 365.24 วหัน และใน 1 ปนจะมนกน่วฟินำทน (ตอบเลขนหัยสทำคหัญ 3 ตหัว)

1 ปี=1 x 365.24 วัน=1 x 365.24 x 24ชั่วโมง=1 x 365.24 x 24 x 60นาที=1 x 365.24 x 24 x 60 x 60 วินาที
ดังนั้น 1 ปี=1 x 365.24 x 24 x 60 x 60=31,556,736 s=3.16 x 10 7 s

ตอบ 3.16 x 107

8. ชำยคนหนฝึ่งขหับเรอืดด้วยอหัตรำเรหว 26.6 km/hr ในเวลำ 4.0 ชหัว่โมง เขำเดฟินทำงไดด้กน่ km

s = vt = (26.6)(4) = 106.4 = 1.1 x 102 km

ตอบ 1.1 x 102 km

9. ทรำยถคงหนฝึ่งมวล 10.5 g อนกถคงหนฝึง่มวล 20.22 g ทรำยทหัีงสองถคงมวลรวมเท่ำใด
10.5 + 20.22 = 30.72 = 30.7 g

ตอบ 30.7 g
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10. กรำฟ v-t ของกำรเคล่ือนทน่วหัตถค ควำมเร่งวหัตถคซึ่ฝึ่งหำไดด้จำกกรำฟมนค่ำเท่ำใด

หาความชัน ;
v 2−v1

t 2−t1

=
6−2
8−0

=
4
8
=0.5

ดังน้ัน a=0.5 m / s2

ตอบ 0.5 m/s2

11. จำกกรำฟเปหนขด้อมูลกำรทดลองเรื่องสหัมประสฟิทธฟิ์ ควำมเสนยดทำนโดยแกนนอนเปหนนทีำหนหักถคงทรำย(mg) 

แกนตหัีงเปหนแรง F ทน่ดฝึงแผน่ไมด้เคล่ือนทน่ดด้วยควำมเรหวคงตหัว สหัมประสฟิทธฟิ์ ควำมเสนยดทำนจลนส์ของกำร
ทดลอง ซึ่ฝึ่งหำไดด้จำกควำมชหันของกรำฟมนค่ำเท่ำใด

หาความชัน ;
F 2− F 1

mg 2−mg 1

=
16−5

31.5−9.5
=

11
22

=0.5

ดังน้ันสัมประสิทธิ์ความเสียดทานจลน์=0.5
ตอบ 0.5
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